	Маленькие волонтёры.
В настоящее время в педагогической науке и практике идёт интенсивный поиск наиболее эффективных форм организации образовательной деятельности детей. Поэтому среди образовательных практик нас заинтересовала технология Натальи Петровны Гришаевой «Дети – волонтёры», которую мы успешно применяем в работе. 
Актуальность волонтёрского движения в дошкольном учреждении объединяющего родителей, педагогов и детей, деятельность которых продиктована доброй волей позволяет на наш взгляд более эффективно формировать у дошкольников ответственность, самостоятельность и инициативу, доброжелательность, отзывчивость и милосердие, оптимизировать детско – родительские отношения, способствовать развитию у детей коммуникативных навыков, умение работать в команде.
Главной целью технологии «Дети волонтёры» является социально-личностное развитие детей, воспитание духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией и творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми.
Задачи педагогической технологии «Дети  волонтёры» следующие:
Образовательные:
- Формировать опыт взаимоотношений и сотрудничества, расширять зоны контактов детей в пространстве детского сада через разные виды деятельности.
- Вовлечь детей в деятельность волонтерского движения.
- Создать ситуацию развития, при которой происходит передача опыта (игрового, познавательного, социального) в естественной среде от старших к младшим.
- Дать детям практические навыки участия в волонтерском движении.
Развивающие:
- Развивать у воспитанников навыки общения, взаимодействия, сотрудничества в разновозрастном коллективе.
- Развивать целеустремлённость, инициативность.
- Способствовать становлению саморегуляции собственных действий.
Воспитательные:
- Воспитывать у детей чувства милосердия, самостоятельность, инициативность, ответственность, доброжелательность.
Реализация     данной технологии было раскрыта в решении следующих задач
 В доступной для детей форме было раскрыто понятие «волонтёр», дано представление о роли добровольческого движения. С этой целью были проведены беседы, чтение художественной литературы, просмотр мультфильмов и презентации о детях волонтёрах, решали практические ситуации. Всё это, помогло настроить детей позитивно на волонтёрскую деятельность. Для развития способности осознавать и контролировать свои переживания, понимать эмоциональное состояние других детей использовались упражнения, тренинги, игры. Дети проявили инициативу и придумали девиз песню, разработали эмблему с названием, отличительный знак волонтёра, синий галстук. Совместно с детьми разработали правила волонтёра.
В подарок малышам волонтёры придумали и изготовили книжки ширмы с алгоритмами действий. Например, как правильно мыть руки, как правильно ухаживать за растениями, как последовательно одеваться на прогулку и другие. 
Родители проявили интерес к волонтёрскому движению. Группа родителей предложила свою помощь в организации и проведению различных мероприятий.
«Копилка» добрых дел, заметно пополнилась волонтерской деятельностью воспитанниками нашей группы:
1. Путешествие в мир добрых дел и поступков
	













2. Своим примером и конкретной помощью волонтёры учат малышей навыкам самообслуживания.








3. Помогаем малышам: «Подарок для пап»











4. Творческая мастерская: «Академия новогодних затей: изготовление новогодних игрушек» 

		
	




5. Патриотическая акция «Мы едины!», посвящённая празднованию Дня народного единства», совместно с юнармейцами МБОУ СОШ №12






6.Акция «Мы в ответе за тех, кого приручили» взаимодействие с приютом для собак и кошек ООО «Пять звёзд» г. Усолье -Сибирское.
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Итоги своей работы мы отражаем на стенде «Волонтёрское движение», где размещаем всю информацию в виде детских рисунков и фотографий. Опыт работы в этом направлении, мы оцениваем, как положительный. Волонтёрское движение гарантия того что наши дети вырастут открытыми, честными, в любую минуту готовыми прийти на помощь ближнего.






	




