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Тема: Влияние низких температур на человека. 
Цель: Изучить влияние низких температур на здоровье человека.
Задачи: 
· Выдвинуть гипотезу
· Изучить тему по литературным источникам
· Разработать практические рекомендации 
· Сделать выводы
Гипотеза: Низкие температуры отрицательно влияют на здоровье человека.
Новизна: Изучение изменения здоровья у человека.
Актуальность: Влияние низких температур на здоровье человека актуально для людей на сегодняшний день.










Содержание (теория):
Температура – один из важнейших абиотических факторов, влияющий на все физиологические функции живых организмов. Когда температура меняется, человек адаптируется.
Адаптация – приcпособление к окружающей среде. Адаптация происходит в трех направлениях: в культурной (социальной) адаптации; в физической и анатомической адаптации, в основе которого лежат особенности генотипа; в общей приспособительной адаптации с системой терморегуляцией химической и физической.
Ранее считалось, что система терморегуляции не имеет собственных эффекторных органов и использует для сохранения температурного гомеостаза эффекторные механизмы других систем - кровообращения, дыхания, выделения, обмена веществ и других.Не так давно появились сообщения показывающие, что у мышей и других животных, а также человека обнаружены специфические рецепторы, которые отвечают за чувствительность тканей к низкой температуре.
Основное негативное влияние низких температур – это переохлаждение, обморожение, происходящее за счет увеличения теплоотдачи. Увеличивается потеря тепла путем конвенции и излучения. Переохлаждение- состояние организма, при котором температура тела ниже допустимого для нормального обмена веществ и функционирования. Это может произойти при воздействии холодной воды или воздуха. Организм человека низкую температуру переносит лучше, чем высокую. Однако смертельное охлаждение может произойти и при температуре выше нуля, т.к. степень охлаждения зависит также от влажности воздуха, состояния организма, скорость ветра и характер одежды на человеке.

В развитии отморожения выделяют две фазы: скрытная и реактивная. Скрытная фаза соответствует понижению температуры тканей (кожи). Реактивная фаза наступает после согревания отмороженных частей тела. В этой фазе определяется степень отморожения от одного до четырех по глубине поражения тканей.
Снижается местный иммунитет: например слизистая носа хуже справляется с вирусами. Происходит это потому, что, во-первых, на холоде кровеносные сосуды сужаются и иммунные клетки долго добираются до поверхности слизистой, а специальные защитные белки — интерфероны — медленнее убивают вирусы. Во-вторых, при сухом воздухе, слизистая оболочка недостаточно увлажняется слизью, что не позволяет ей в полной мере препятствовать размножению и проникновению болезнетворных микробов.Воздействие холода - это стресс для организма. Резкие перепады температуры и влажности создают нагрузку на сердце и опаcны для кожи. При сравнительно длительном нахождении человека в условиях низкой температуры могут наблюдаться: Возникновение или обострение заболеваний органов дыхания (риниты, бронхиты, плевриты, пневмонии и тд.),поражения мышечно-суставного аппарата (миозиты, миалгаи, ревматические поражения),патологические изменения со стороны периферической нервной системы (радикулиты, невриты и тд.),заболевания почек (нефриты).
Очевидно, что влияние низких температур на организмы вызывает многогранные ответные реакции и требует глубокого изучения молекулярных механизмов: рецепторного звена, сигнальных путей и эффекторных компонентов.

Практика: 
Для того  что бы уменьшить отрицательное влияние низких температур на человека стоит соблюдать некоторые рекомендации:
Одеваться по погоде.
Проводить закаливание. Например, контрастный душ.
Правильно согреваться. Горячее питание.

Выводы: Исходя из вышеизложенного можно утверждать, что цель работы достигнута: мы изучили воздействие холода на организм человека. Гипотеза частично подтвердилась. При соблюдении рекомендаций есть возможность не получить отрицательные последствия. 
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