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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Репенская средняя общеобразовательная школа»
Я – учитель начальных классов! Стать учителем - мечта моего детства. Кто-то стал милиционером, кто-то поваром, врачом, а я всегда хотела быть учителем.
Эта профессия одна из самых уважаемых, почитаемых и ответственных, потому что учитель - созидатель будущего страны. От его труда во многом зависит мировоззрение молодого поколения, убеждения, нравственные качества. Воспитанием и обучением детей могут заниматься только те люди, которые имеют склонность и любовь к ней.
Быть учителем — это призвание, быть хорошим учителем — это талант, быть хорошим учителем начальных классов – это талант вдвойне, потому что именно он остается в памяти маленького ребенка, как первый человек, встретившийся на его долгом и порою трудном пути под названием «школа».
Учителя начальных классов занимаются самой деликатной, важной и ответственной работой: буквально за ручку переводят детей через бурный поток школьной жизни, в котором они оказываются, придя в первый класс. Только от любви учителя зависит, с какими знаниями и нравственными ценностями пойдет ребенок во взрослую жизнь.
Почему я стала педагогом начальных классов? Этот вопрос я часто задаю себе, особенно в те моменты, когда чувствую усталость после долгого дня или сталкиваюсь с какими-то трудностями. Но всякий раз, вспоминая свои первые шаги в этой профессии, понимаю, что сделала правильный выбор.
Всё началось с детства. У меня всегда были хорошие отношения с младшими братьями и сёстрами. Я обожала играть с ними в школу, представляя себя учителем, объясняющим буквы и цифры, придумывала уроки. Наверное, тогда и зародилась эта мечта. Но окончательно она сформировалась позже, когда я стала студенткой педагогического университета. Моя профессия побуждает идти в ногу со временем, а может быть, на шаг вперед. 
В работе с младшими школьниками меня привлекла их открытость миру. Дети в этом возрасте ещё не боятся ошибаться, готовы учиться новому, экспериментировать, искренне радуются своим маленьким победам и легко прощают ошибки. Работая с такими детьми, я становлюсь свидетелем тех моментов, когда они делают первые шаги в самостоятельную жизнь.
Но работа учителя начальных классов — это не только радость. Есть и трудности. Нужно уметь находить общий язык с каждым ребёнком, учитывать индивидуальные особенности ученика. Важно быть терпеливым и внимательным, ведь маленькие школьники требуют особого подхода. Однако все сложности компенсируются теми моментами, когда видишь, как ученики растут и развиваются. Я понимаю, что вкладываю в них не только знания, но и уверенность в себе, умение справляться с трудностями, желание учиться дальше.
Профессия учителя начальных классов — это не просто работа, а ответственность за будущее поколение. Именно мы, педагоги, закладываем основы, на которых строится вся дальнейшая жизнь ребёнка. И осознавать это — огромная честь и радость.
Так почему же я стала педагогом начальных классов? Да потому, что люблю детей и хочу быть частью их пути к взрослой жизни.
Быть учителем – значит быть человеком творческим, индивидуальным, постоянно стремящимся к контакту с учениками, нести людям добро, дарить частицу своей души. Учитель – это не профессия, это образ жизни, свет души!

